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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Obrigado a todos os senhores e 

senhoras. 

Invocando a proteção de Deus e em nome do povo mato-grossense, declaro aberta 

a Sessão Solene de instalação da 1ª Sessão Legislativa, da 20ª Legislatura da Assembleia Legislativa 

do Estado de Mato Grosso.  

Convido o nobre Deputado Max Russi para assumir a 1ª Secretaria e o nobre 

Deputado Valdir Barranco para assumir a 2ª Secretaria. 

(OS SRS. DEPUTADOS MAX RUSSI E VALDIR BARRANCO ASSUMEM AS 1ª E 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.).  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Convido para tomar assento nos 

seus respectivos lugares os excelentíssimos senhores Deputados estaduais, Janaina Greyce Riva; 

Alberto Machado, Beto Dois a Um; Carlos Avallone; Cláudio Ferreira, conhecido em Rondonópolis 

como Cláudio Paisagista; Diego Guimarães; Dilmar Dal Bosco; Elizeu Nascimento; Fábio Tardin; 

Faissal Calil; Gilberto Cattani; João José, o Dr. João; Deputado Dr. Eugênio; Deputado Júlio 

Campos, Deputado Juca do Guaraná; Deputado Lúdio Cabral; Deputado Nininho; Deputado Paulo 

Araújo; Deputado Sebastião Rezende; Deputado Thiago Silva; Deputado Valmir Moretto; e 

Deputado Wilson Santos.  

Convido para compor a mesa conosco a doutora Maria Luciane de Castro, 

Defensora Pública do Estado de Mato Grosso. 

Convido também, neste ato representando o Tribunal de Contas, o Presidente José 

Carlos Novelli, ex-Deputado, Secretário do Tribunal de Contas, Carlos Brito.  

Designo uma comissão constituída pelos excelentíssimos senhores Deputados Beto 

Dois a Um, Paulo Araújo e Elizeu Nascimento para conduzir o Governador e a Desembargadora 

Presidente do Tribunal de Justiça, Desembargadora Clarice Claudino, ao Plenário das Deliberações 

Renê Barbour.   

Composta a mesa de honra, convido aos presentes para, em posição de respeito, 

ouvirmos o Hino Nacional, executado pelo corpo musical da Polícia Militar.  

(O HINO NACIONAL É EXECUTADO.). 

A SRª MESTRE DE CERIMONIAS (TAIANA) - Registramos as autoridades que 

prestigiam esta Sessão com suas nobres presenças, Ulysses Moraes, ex-Deputado estadual da 19ª 

Legislatura; doutor Clodoaldo Aparecido de Queiroz, Secretário Executivo da Defensoria Pública do 

Estado de Mato Grosso.  

Com a palavra, o excelentíssimo senhor Presidente, Deputado Eduardo Botelho.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Bom dia a todos! 

Vamos fazer esta Sessão Solene e vou fazer uma quebra de protocolo para abrir a 

palavra para dois Deputados aqui, para Júlio Campos, que ontem fez 50 anos de vida pública.  

Então, o convido para a tribuna.  

O SR. JÚLIO CAMPOS - Senhor Presidente, nobres colegas Parlamentares aqui 

presente, excelentíssimo senhor Governador, doutor Mauro Mendes Ferreira; excelentíssima senhora 

Desembargadora Clarice, digníssima Presidente do egrégio Tribunal de Justiça de Mato Grosso; 

excelentíssima senhora Defensora Pública-geral do Estado de Mato Grosso; ilustre doutor Mauro 

Carvalho, suplente de Senador da República e Chefe da Casa Civil do Governo; demais Secretários 

de Estado, autoridades civis e militares aqui presentes, nossos queridos companheiros e 

colaboradores desta Casa.  
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Agradeço, primeiramente, a Deus e depois ao povo mato-grossense esta 

oportunidade que estou tenho, quebrando o protocolo por parte do eminente Deputado Presidente 

Eduardo Botelho, para que eu fizesse uma pequena fala em comemoração não só à reabertura dos 

trabalhos do Poder Legislativo de Mato Grosso, solenidade essa em que o senhor Governador do 

Estado vai fazer a sua Mensagem com relação às atividades do Governo, como também comemorar 

os 50 anos da minha vida pública.  

Governador Mauro Mendes, ainda com 25 anos de idade, recém-formado 

engenheiro agrônomo pela Universidade Estadual de São Paulo, tive o privilégio de ingressar na 

vida pública mato-grossense. A grande maioria dos que estão aqui sequer tinham nascido. Muitos de 

vocês ainda era projeto de vida.  

Como político que fui, fiz uma longa carreira que culminou ontem comemorando 

o cinquentenário da minha posse como prefeito municipal de Várzea Grande.  

Mas o meu sonho, Deputado Beto, era ser Deputado Estadual.  

O primeiro convite que tive, Presidente, foi do então Deputado Federal Emanuel 

Pinheiro da Silva Primo, que era Presidente desta Casa, ocupava essa cadeira que o senhor está hoje, 

que tinha a pretensão de ser Deputado Federal e queria fazer uma dobradinha, queria um candidato 

estadual da Baixada Cuiabana, e fui eu o escolhido, com 23 anos de idade.  

Lamentavelmente, o destino não quis que eu fosse candidato, porque o então ex-

Prefeito de Cuiabá, o saudoso Senador Vicente Emílio Vuolo, estava sem mandato, tinha sido 

encerrado seu mandado e voltou para o Banco do Brasil como mero datilógrafo. Depois de ter sido 

Deputado Estadual, Prefeito da Capital, ele, como funcionário de carreira, voltou a ser um 

funcionário comum do Banco do Brasil.  

Ele procurou meu pai, seu Fiote, senhor Júlio Domingos de Campos, que o senhor 

conheceu muito bem, seu parente, dizendo o seguinte: Fiote, se o Julinho for candidato não vou ser 

eleito. Então, meu pai retirou minha candidatura e falou: aguarde. Daqui há dois anos vai ter eleição 

municipal e se você tiver chance vai ser o Prefeito de Várzea Grande. Daí não parei mais. 

Elegi-me Prefeito de Várzea Grande em 1972, pela Arena, não nego a minha 

origem. Em seguida, fiz uma boa gestão, não tão com tanto recurso, como hoje, mas Várzea Grande 

cresceu muito, transformamos Várzea Grande de uma cidade dormitório de Cuiabá, na capital 

industrial.  

Fui a Santa Catarina, consegui trazer o Frigorífico Sadia, hoje Marfrig, que tem 

3.200 empregados hoje, consegui trazer a fábrica da Coca-Cola, refrigerante noroeste, as indústrias 

madeireiras e comecei uma política de reurbanização de Várzea Grande, criando bairros novos, 

doando terreno para indústrias, para as pessoas que queriam morar em Várzea Grande.  

E hoje Várzea Grande, governador Mauro Mendes, já é a segunda maior cidade do 

Estado, com aproximadamente mais de 300 mil habitantes.  

Além disso, em seguida fui eleito Deputado Federal, em 1978. Após deixar a 

prefeitura, fui eleito Deputado Federal, na divisão do Estado, primeira bancada federal de Mato 

Grosso, liderando naquela época a votação com 40 mil votos dos 210 mil votantes.  

Ninguém nunca superou os 21% que Júlio Campos teve em 1978 para Deputado 

Federal.  

Quatro anos depois, com a redemocratização do País, fui o primeiro Governador 

eleito pelo voto popular, uma eleição dramática, renhida... 

Algum de vocês participaram ou seus pais participaram?...  

Vejo ali o Cláudio, ele me disse da sua origem, o seu avô, nosso saudoso vereador 

Roosevelt, era meu aliado em Rondonópolis. Então, fico muito feliz de conhecer seu neto aqui.  
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Fui eleito o primeiro Governador, disputando a eleição contra um padre, uma 

eleição dificílima, dramática, mas ganhei por 02% ou 03%. 

Fizemos um bom Governo, graças a Deus, transformamos Mato Grosso neste 

Estado do agronegócio, fui buscar os gaúchos, os paranaenses, os paulistas, brasileiros para vir 

ocupar os espaços vazios de Mato Grosso.  

Para vocês terem ideia, vocês que são mais jovem, Mato Grosso terminava ali no 

Posto Gil. A última cidade de Mato Grosso era Diamantino, dali para frente era tudo mata.  

Com a abertura da Cuiabá-Santarém, nós incentivamos o desenvolvimento do 

nortão do Estado e hoje é essa potência agrícola que é.  

Em seguida, após ser Governador do Estado, fui para a Assembleia Nacional 

Constituinte, representando Mato Grosso, também o mais votado. 

Na Constituinte eu me habilitei para trabalhar na área ambiental. Fui, junto com 

vários parlamentares, entre os quais meu colega Fernando Henrique Cardoso, que depois virou 

Presidente da República, da Comissão de Meio Ambiente. Conseguimos colocar um capítulo 

especial do meio ambiente na Constituição Federal, junto com o Fábio Feldmann, Roseana Sarney 

(sic). 

Após ser Deputado Federal Constituinte, fomos eleitos Senador em 1990, com o, 

então, governador Jayme Campos, e fizemos um grande trabalho no Senado.  

Tive o privilégio, Max, de ser lá no Senado Presidente da Comissão de 

Infraestrutura, 1º Secretário da Mesa Diretora, mesma honrosa posição que vossa excelência ocupa 

hoje, e depois Vice-Presidente do Senado e do Congresso Nacional.  

Após isso sofri, em 1998, minha primeira derrota, que é natural para o político, 

ganhar e perder. Fui derrotado na volta para o Governo do Estado em 1998, derrotado pelo saudoso 

ex-governador Dante Martins de Oliveira.  

Após isso, fui nomeado, fui eleito por esta Casa na vaga do Conselheiro ex-

Deputado Oscar Ribeiro, para ir para o Tribunal de Contas do Estado, onde lá permaneci por seis 

anos, até me aposentar.  

Retornei para a política de Mato Grosso, tentei retornar em 2008, sofri a segunda 

derrota, empatamos, doutor Mauro Mendes, duas derrotas, para prefeito de Várzea Grande, uma de 

Governador, em 2008, para prefeito da reeleição do saudoso ex-prefeito Murilo Domingos.  

Em 2010 voltei para a Câmara Federal. Já não era mais a mesma, com muita 

dificuldade, eu era Deputado de oposição a Dilma Rousseff, fizemos uma oposição consistente, pelo 

Democratas, e encerrei o mandato sem poder me candidatar à reeleição porque sofri um problema de 

saúde. Como vocês sabem, a grande maioria, eu tive uma cirrose hepática e tive que fazer 

transplante de fígado. Em 2014 encerrei, entrei na fila de transplante do SUS, esperei 03 anos, fui 

agraciado por Deus e pela medicina brasileira com um novo fígado, no Ceará, em Fortaleza.  

Muitos acreditavam que eu não ia voltar vivo, porque transplante de fígado é uma 

coisa muito grave, aqui tem um médico, o Dr. Lúdio, e sabe o quanto é grave um transplante 

humano, e o Mauro Mendes tem experiência nisso, a nossa querida grande primeira-dama de Mato 

Grosso, nossa amiga Virgínia Mendes, que tem esse problema também. Mas Deus quis que eu 

continuasse vivo e estou aqui hoje, agora eleito, colega de vocês, com muita honra, colega do Paulo, 

do Avallone, do Nininho, do Juca, desse professor Wilson Santos, do colega e irmão Fabinho, de 

todos os nossos companheiros, Dr. João, que é um transplantador, temos que lutar para voltar a ter 

transplante aqui em Mato Grosso, é uma bandeira sua, é uma bandeira nossa, Dr. Eugênio, que é 

médico, enfim, todas essas lideranças.  

Agradeço a oportunidade, Deputado Botelho, e conte comigo. Serei um Deputado 

eficiente, cumpridor de horário, cheguei 08h50min aqui, já estava ai, mas eu tive o privilégio nessa 
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antecipação de conviver um pouco com a nossa procuradora-geral da Defensoria e também com a 

nossa presidente do Tribunal de Justiça de Mato Grosso, relembrando os bons trabalhos que temos a 

fazer por essas duas categorias.  

Um grande abraço. Muito obrigado. Que Deus nos ilumine nessa nova legislatura 

para que possamos apoiar as boas ações do Governo do Estado, fazer com que Mato Grosso 

continue a crescer e se desenvolver.  

E faço um apelo ao Governador Mauro Mendes aqui presente. Ele fez muito pelo 

desenvolvimento econômico e financeiro de Mato Grosso, agora nesses quatro anos vamos fazer 

muito mais pelo social.  

Precisamos de habitação popular, regularização fundiária, agricultura familiar e eu 

sei que vossa excelência está predestinado nesse segundo mandato realmente a voltar a dar a Mato 

Grosso um grande governo, com entusiasmo, como o senhor disse ontem, com perspicácia, com luta 

e contará com o nosso apoio aqui da Assembleia e maioria absoluta deste Parlamento.  

Um grande abraço. 

Que Deus abençoe a todos vocês.  

Obrigado. (APLAUSOS) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Estava inscrito para falar o 1º 

Secretário, que abriu mão e solicitou que desse espaço para o Deputado Cattani fazer uma fala.  

Então, Deputado.  

O SR. GILBERTO CATTANI - Obrigado, Sr. Presidente.  

Bom dia a todos os nobres Pares e pessoas que nos assistem e nos ouvem.  

Senhor Presidente, eu não tinha a intenção nenhuma de tirar a fala do Deputado 

Max e gostaria muito de pedir encarecidamente que o senhor o deixe falar, é muito importante pra 

nós a fala do Deputado Max.  

Mas eu pedi para falar, Sr. Presidente, para parabenizá-lo. 

Primeiro, antes de mais nada, bom dia a todas as autoridades, Procuradora, 

Governador, Presidente do TJ e todos que estão aqui.  

Ontem, Sr. Presidente, quando ouvi um áudio que o senhor mandou no grupo dos 

Deputados fiquei extremamente feliz e precisava vir aqui parabenizá-lo, quando o senhor deixou que 

pudéssemos trazer a este plenário as nossas metades, o senhor falou esposa, ou mãe, ou seja, quem 

quiséssemos trazer ao plenário, cada Deputado hoje poderia trazer uma pessoa e eu escolhi para 

trazer a minha esposa, mostrando ao senhor... (APLAUSOS) Obrigado. Mostrando ao senhor 

Presidente Botelho, que o senhor acertou muito bem ao fazer isso, porque nós precisamos valorizar 

cada vez mais as nossas famílias. Seja ela qual for a sua família, tem que ser valorizada.  

Eu admiro imensamente a pessoa do Governador Mauro Mendes, quando a gente 

consegue ver nas redes sociais, Governador, o seu amor pela sua família, quando o senhor 

demonstra realmente que a família é um dos fatores, se não o fator mais importante que nós 

podemos ter para a consolidação de políticas com as quais os brasileiros, e principalmente os mato-

grossenses, podem estar seguros nas suas casas.  

Quando eu conheci a minha esposa eu ainda era uma criança, e ela também. Nos 

conhecemos em um colégio em Lucas do Rio Verde, quando Lucas do Rio Verde era um 

assentamento, namoramos por cinco anos, Botelho, e depois nos casamos em 1994, finalzinho de 

1994. Em 1995 tivemos o nosso primeiro filho, estamos juntos desde então e lá se vão 37 anos de 

convivência. Isso a gente quase não vê mais.  

Então, subi nesta tribuna, Sr. Presidente, com alegria no meu coração por saber 

que a Mesa Diretora da Assembleia foi escolhida por esses Deputados de uma maneira espetacular, 

a partir daquele áudio que escutei do senhor ontem. Isso é de suma importância.  
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Por favor, não deixe que isso interfira na fala do Max.  

Obrigado a todos. 

Que Deus abençoe a cada um. (APLAUSOS) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Então, Deputado Max, está com 

o senhor a palavra.  

O SR. MAX RUSSI - Bom dia a todos e todas. 

Quero cumprimentar o Governador Mauro Mendes, todos os nossos Deputados, 

também aqui a Presidente do Tribunal de Justiça, a nossa Defensora Pública-geral também.  

Obrigado a todos os convidados. 

Chefe da Casa Civil, Mauro Carvalho, na sua pessoa cumprimento todos os 

secretários.  

Confesso que a sua fala foi muito boa, Cattani, a sua e a do Júlio, do Júlio um 

aprendizado da história. Gosto muito de ouvir Wilson Santos, mas hoje Júlio Campos vai fazer um 

bom combate com o Wilson, contando um pouco da história de Mato Grosso, dos seus mandatos. 

Muito boa a sua vinda a esta Casa, Júlio, que ganha em qualidade.  

Alguns Deputados estavam falando inclusive da pequena renovação que houve 

nesta Casa, mas houve uma renovação também de qualidade, parlamentares, pessoas já experientes, 

com mandatos, presidentes de câmaras, o caso do Fabinho, do Juca, então, realmente novas 

aquisições, como o Cláudio, mas que já tem o DNA político, eu nem sabia e fiquei sabendo hoje 

também.  

Então, a Casa consegue, de forma até inédita, 18 Deputados voltaram, isso 

mostrou a força deste Parlamento nos últimos 04 anos. 

Eu acho que isso acabou convergindo também, Botelho, para que pudéssemos ter 

esse alinhamento, essa união de todos os parlamentares em prol desta Mesa Diretora. Às vezes 

alguns ali fora criticam porque uma grande maioria, infelizmente, não acompanha de perto o 

trabalho deste Parlamento, que nos últimos quatro anos devolveu mais de 133 milhões ao Poder 

Executivo para obras, indicações, projetos, ações.  

Foi esta Assembleia que na época da pandemia devolveu mais de 30 milhões para 

a saúde e ajudou – não é, governador? – a abrir leitos de UTI em Várzea Grande.  

Esta Assembleia abriu vários postos de vacinação durante a pandemia. 

Durante a pandemia neste plenário fizemos reuniões e os Deputados decidiram que 

a Assembleia não fecharia porque era um momento em que a Assembleia tinha que estar, os seus 

Deputados tinham que estar presentes. O Deputado Carlos Avallone liderou o Observatório, que, 

sem sombra de dúvidas, levou oxigênio, levou ações importantes deste Parlamento.  

Então, esse trabalho conduzido, fruto dos 24 Deputados que aqui estavam, não é só 

o Presidente, não é só o 1º Secretário, mas cada Deputado, e não faltou estrutura dentro da 

Assembleia também para fazer as audiências públicas, para visitar o interior de Mato Grosso, com 

uma aeronave, ou com um veículo, ou com qualquer estrutura que pudesse fazer com que os 24, os 

23 Deputados e a Deputada pudessem chegar ao interior de Mato Grosso, pudessem defender seus 

projetos nesta Casa de Leis.  

Nunca teve nesta Casa de Leis, Governador, tantos vetos derrubados. Isso mostra 

que seu governo é um governo democrático, que respeita esse papel e esse trabalho também da 

Assembleia. Projetos de lei que para aqui vieram e foram melhorados nesta Casa de Leis, foram 

discutidos com o Governo e talvez uma das maiores contribuições, e o Governador sempre fala em 

seus discursos que lá no início do seu mandato, quando ele preparava os seus quatro anos de gestão, 

ele procurou a Assembleia Legislativa, mandou para cá projetos importantes, esses projetos foram 

aprovados e hoje o Governo do Estado consegue fazer investimentos como nunca fez, acho que 
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nunca fez em sua história, em saúde, com seis grandes hospitais sendo construídos, um aqui ao lado, 

mais de 30 anos abandonado - não é Botelho? - e está sendo retomado, foi retomado, e tantas outras 

obras importantes.  

Hoje a revista aqui fala de tantas pontes, de tantas estradas, enumerando onde é a 

ponte, onde é a estrada, porque muitas vezes jogamos números - não é Wilson? Não é, Nininho? -, 

mas não sabemos da realidade e agora temos condições de ver onde foram feitos os investimentos, 

onde foram feitas essas ações e a Assembleia Legislativa esteve junto, tanto os Deputados que 

fizeram críticas, críticas essas que foram construtivas, críticas propositivas, críticas buscando a 

melhora por parte dos secretários de Estado, a melhora por parte do Governador, do seu Vice, enfim, 

a Assembleia conseguiu dar essa contribuição importante.  

Hoje estamos iniciando um novo mandato, quatro anos que nos esperam, quatro 

anos que nós temos um compromisso forte - eu sei e conheço todos os Deputados, o coração de cada 

Deputado que aqui está - de dar o seu melhor, de fazer o seu melhor, de fazermos deste Estado, que 

já é e vai ser ainda mais um Estado diferenciado, Governador, do resto do Brasil.  

No caminho que o senhor está indo, eu não tenho dúvidas, nós seremos o melhor 

Estado do Brasil, o Estado que já tem o menor índice de desemprego do País e vamos nesses quatro 

anos trabalhar de forma forte, juntos, para diminuir as desigualdades, para chegar ao 

desenvolvimento a todos os mato-grossenses, para que realmente possamos construir este Estado de 

oportunidades, este Estado que nos orgulha, este Estado que cada vez mais, com uma Assembleia 

forte, um governo realizador, Poder Judiciário e todos os órgãos juntos, tenho certeza que vamos 

construir, vamos realizar o nosso sonho e fazer de Mato Grosso, deste Estado que tanto ajuda o 

nosso País o melhor Estado do Brasil para se viver.  

Um forte abraço e que Deus nos abençoe. 

Nós teremos, com certeza, um grande mandato. (APLAUSOS) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Obrigado, Deputado Max Russi.  

Vamos aqui seguir, então, o protocolo. 

Vou fazer uma fala rápida também aqui, porque ontem já fizemos um discurso 

aqui na posse.  

Eu quero cumprimentar primeiro aqui o doutor Anibal Ramos, Procurador do 

Estado, representando toda a Procuradoria, e agradecer; Mauro Carvalho, que já está aqui conosco; 

cumprimentar o Governador Mauro Mendes; Cumprimentar o Deputado Max Russi, nosso 1º 

Secretário; a Defensora Pública-geral Luziane; cumprimentar nossa Desembargadora Presidente do 

Tribunal de Justiça, Desembargadora Clarice; cumprimentar nosso 2º Secretário, Deputado Valdir 

Barranco; cumprimentar o Secretário do Tribunal de Contas, Carlos Brito, neste ato representando o 

Presidente Conselheiro Novelli; e o nosso grande Secretário da Casa Civil, Mauro Carvalho.  

Nobres colegas Deputados, autoridades presentes, convidados, imprensa, senhores 

e senhoras, inicia-se hoje a 20° Legislatura desta Casa.  

Como não poderia deixar de ser, tudo aquilo que é novo, tudo aquilo que se inicia 

é cheio de expectativa, mas eu posso afirmar, com toda certeza, que essa é ainda mais, por vários 

motivos que passo a descrever.  

A Constituição Federal logo em seu primeiro dispositivo, parágrafo único do art. 

1º, estabelece que: “Todo o poder emana do povo, que o exerce por meio de representantes 

eleitos...”. Com efeito, o poder não pertence aos agentes públicos que o exercem, estes são meros 

ocupantes temporários de cargos destinados ao seu exercício, uma vez que a titularidade desse poder 

provem do povo, daquele que o elege, daquele que vota, e o povo quer mudanças positivas, reais e 

concretas.  
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As eleições do ano passado deixaram um recado muito claro a todos, os moldes e 

modelos que nos trouxeram até aqui não servem mais para nos levar ao futuro. Não sou eu que digo, 

foram as urnas que disseram.  

O mundo está mudando, o Brasil entra em outra fase e Mato Grosso precisa de nós 

para atravessar essa ponte e chegar ao futuro.  

Nós somos a geração da transição.  

São tempos difíceis, é verdade, mas ao mesmo tempo muito interessante e de 

grande esperança.  

Sabemos que vivemos momentos de radicalização e intolerância, momentos de 

desgaste, de perda de espaço e de poder de organizações tradicionais, e de questionamentos às 

instituições.  

Em Mato Grosso temos a mesma gestão administrativa estadual com o 

Governador Mauro Mendes, no Brasil temos um novo Presidente, Luiz Inácio Lula da Silva. Nesse 

contexto, o Parlamento Estadual mato-grossense deve estar atento às questões locais, municípios e 

Estado, sem se esquecer as nacionais, uma vez que as decisões político-administrativas tomadas em 

Brasília repercutem diretamente nos Estados e nos municípios.  

A responsabilidade aumenta a cada momento. Estamos renovando o nosso 

compromisso com a população de Mato Grosso, o compromisso de cuidar bem do dinheiro público.  

Vamos sempre trabalhar para termos um Estado com menos desigualdade, com 

oportunidade para todos, um Estado com geração de empregos, com a construção de casas 

populares, com a diminuição da violência. 

Vamos avançar cada vez mais. O desafio desta legislatura deve reduzir as 

desigualdades regionais.  

Mato Grosso deve gerar novas matrizes econômicas, Governador Mauro Mendes, 

investindo pesado para fortalecer a agricultura familiar, com capacitação e acompanhamento técnico 

e financiamento acessível para os pequenos produtores.  

Precisamos trabalhar com afinco o turismo e a industrialização em nosso Estado, 

uma vez que somos riquíssimos em riquezas e belezas naturais, podendo gerar milhares de vagas de 

emprego e renda para nossa gente.  

O investimento deve ser também em educação, tanto de base como 

profissionalizante. Esse é o maior investimento que o Estado pode fazer por sua gente. Ensinar e 

qualificar pode garantir dias melhores aos mato-grossenses, defendendo salários mais adequados, 

investimento em infraestrutura e capacitação dos profissionais.  

É preciso garantir todo o apoio necessário aos nossos estudantes, que são o futuro 

da nossa Nação.  

O Estado precisará da nossa contribuição, das nossas ideias, das nossas sugestões, 

das nossas leis e do nosso empenho.  

Não há fórmulas mágicas para resolver problemas, ao contrário, o melhor caminho 

para encontrar a solução é o diálogo franco, com transparência, com verdade, sem rodeios. Esta 

Casa não fugirá desse e de outros debates, sempre primando pelo diálogo respeitoso com os 

adversos, anotando igual respeito aos Poderes constituídos.  

De forma independente e responsável, a Assembleia Legislativa vai ajudar o nosso 

Governador Mauro Mendes em seu esforço de fiscalizar e controlar as finanças públicas para 

colocar o Estado no caminho do progresso e do desenvolvimento.  

Esta Casa terá o compromisso de ouvir todas as opiniões, de dialogar com todos 

afins e contrários, ponderar, agir quando necessário, fazer valer a grandeza do cargo e da missão 
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representativa. Nesse sentido, buscaremos, por meio da convivência harmoniosa e responsável com 

os demais Poderes constituído, o equilíbrio para o bem do nosso Estado e do nosso povo.  

Com muito orgulho fizemos um trabalho engrandecedor durante a 19ª Legislatura, 

enfrentamos a pandemia de portas abertas, lutamos diuturnamente para amenizar os problemas da 

saúde pública deste Estado.  

De fevereiro de 2019 a janeiro de 2023 foram sancionadas 1.210 Leis Ordinárias, 

142 Leis Complementares, 1.700 Resoluções, 26 Emendas Constitucionais.  

Todos os recordes de projetos foram batidos. Nunca na história da Assembleia 

Legislativa foram apresentadas tantas propostas. Durante esse período realizamos 394 sessões 

plenárias e 70 sessões ordinárias.  

Aprovamos projetos importantes para o Estado e para nossa população, o 

FETHAB 2, a RGA para todos os servidores do Estado, a reforma da previdência, além da 

destinação de recursos para o combate da covid-19, com ampliação da reforma do Hospital 

Metropolitano, posto de atendimento da Arena, criação do Observatório Socioeconômico, além de 

começarmos, quando o governo começou o programa de distribuição de cestas o Estado ainda não 

estava na condição boa em que está hoje e nós participamos com recursos da Assembleia para fazer 

a distribuição de cestas básicas e a criar o Programa Ser Família.  

Criamos também linhas de crédito especiais por meio da MT Fomento para 

pequenos e médios empreendedores, o Fundo de aval, defendemos a implantação da primeira 

ferrovia estadual. 

Conquistamos a confiança de milhares de cidadãos e cidadãs em um Estado de três 

milhões e meio de habitantes. Somos um, e somos todos nós, os 24 parlamentares, a quem a 

sociedade confiou um mandato popular no mais democrático de todos os Poderes.  

Finalmente, ao encerrar, quero agradecer a todos que aqui vieram participar deste 

ato solene da Casa do Povo.  

Temos muito trabalho pela frente e não fugiremos às lutas que virão. 

Que tenhamos dias prósperos e que Mato Grosso avance sempre.  

Volto a repetir o que eu disse ontem: o adversário político não é um inimigo a ser 

aniquilado.  

Cito também novamente Albert Einstein, que disse: "o ideal é a democracia para 

que todos sejam valorizados como indivíduos, mas ninguém seja venerado".  

Declaro instalada a 1ª Sessão Legislativa da 20ª Legislatura da Assembleia 

Legislativa do Estado de Mato Grosso. (APLAUSOS) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Conforme preceitua o 

Regimento Interno desta Casa, concedo a palavra ao excelentíssimo Governador do Estado de Mato 

Grosso, Mauro Mendes Ferreira, para a apresentação da mensagem governamental.  

O SR. MAURO MENDES FERREIRA - Bom dia a todos!  

Cumprimento a todos os senhores deputados presentes a esta 1ª Sessão da 20° 

Legislatura desta Casa de Leis, do Poder Legislativo do Estado de Mato Grosso.  

De forma especial cumprimento ao Presidente Eduardo Botelho e em seu nome 

parabenizo toda a Mesa Diretora eleita no dia de ontem para nos próximos anos conduzir, conforme 

Regimento desta Casa, os importantes e imprescindíveis trabalhos que serão desenvolvidos pelo 

Poder Legislativo. 

Cumprimento também a Desembargadora Clarice Claudino, Presidente do 

Tribunal de Justiça do Estado de Mato Grosso; o Deputado Max Russi, 1º Secretário, compondo a 

mesa; o Deputado Valdir Barranco, 2º Secretário, a Defensora Pública-geral do Estado de Mato 
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Grosso Maria Luziane; da mesma forma o senhor Carlos Brito aqui presente, representando o 

Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso. 

De forma especial cumprimento ao secretário Mauro Carvalho, também da Casa 

Civil, ao qual é delegada a importante tarefa de conduzir no dia a dia um importante diálogo 

institucional com os Poderes, com esta Casa de Leis e com os senhores Deputados.  

Senhores da imprensa, amigos, todos os demais presentes aqui nesse momento.  

Com muita honra e com muito orgulho dirijo-me aos senhores Deputados em 

primeiro lugar para parabenizar aos 18 Deputados que conseguiram a importante recondução para 

estarem aqui nos próximos quatro anos. Esse foi seguramente o maior retorno de Deputados 

registrados de uma legislatura para outra, isso significa uma mensagem muito clara de que quando 

as coisas estão indo bem, quando a sociedade percebe que o Estado, no seu sentido mais amplo de 

todos os seus Poderes, de todos os seus atores, não só o Estado que normalmente é visto como 

Executivo, quando as coisas estão indo bem, a sociedade reconhece isso e a retribuição vem nas 

reconduções que os senhores auferiram.  

De forma especial quero me dirigir também ao Deputado Diego; ao Deputado Beto 

Dois a Um; ao Deputado Juca do Guaraná; ao Deputado Cláudio Paisagista, de Rondonópolis; ao 

Deputado Júlio Campos, nosso eminente ex-Governador, ex monte de atribuições e funções na vida 

pública do Estado de Mato Grosso, de maneira muito carinhosa chamando-o de ex tudo, faltava essa 

importante função que ele terá agora a oportunidade de exercer nos próximos quatro anos; ao 

Deputado Fábio Tardin, os seis que completam os 24 Deputados estaduais que estarão juntos 

conosco na função de legisladores, exercendo as importantes missões que a Constituição deste 

Estado outorga a todos vocês.  

Parabenizo a todos e agradeço muito a esta Casa de Leis, Presidente.  

Durante muito e muito tempo e muitas e muitas oportunidades eu tive a 

oportunidade de fazer.  

Reconheço que no início do nosso mandato, lembro-me como se fosse hoje, 

quando aqui estive, há exatamente 04 anos atrás, tínhamos um cenário que talvez alguns já começam 

a esquecer, não vou aqui obviamente lembrar, mas é sempre bom lembrar, porque erros do passado, 

quando os lembramos e não esquecemos, eles podem evitar que novamente possamos cometer os 

mesmos erros que levaram àquela dura realidade.  

Ali naquele momento eu contei com a compreensão de grande parte dos deputados 

da legislatura anterior a essa que se findou no dia 31 de janeiro de 2022. Muitos Deputados que aqui 

estão lá estiveram, Deputado Nininho, nosso líder Dilmar Dal Bosco, e tantos outros, e nos ajudaram 

a começar um processo para reescrever a história recente deste Estado.  

Tomamos medidas importantes, chamada por alguns de duras, e eu sempre as 

chamei de medidas necessárias, e essas medidas, somadas a outras que nós tomamos ao longo do 

ano de 2019, restituição dos incentivos fiscais, reforma da previdência e um conjunto de outras 

medidas, permitiram que o Governo, no âmbito do Executivo, pudesse recuperar sua liquidez fiscal, 

sua segurança para cumprir com as suas obrigações e a partir daí fazer sobrar dinheiro para iniciar 

talvez o maior programa de investimentos registrado no Estado de Mato Grosso.  

Eu não vou aqui neste momento falar de tudo que fizemos. 

Tivemos o cuidado de colocar um breve resumo de algumas áreas daquilo que foi 

realizado pelo Executivo, com a ajuda dos senhores, com a ajuda de muita gente, e quero agradecer 

aqui a cada Deputado que soube compreender o desafio, que nos ajudou a tomar essas importantes 

decisões e uma parte desse resultado está nesse breve relato feito aos senhores.  

(O GOVERNADOR EXIBE UM ENCARTE.) 
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O SR. MAURO MENDES FERREIRA - Aqui, meus amigos, nós não retratamos, 

e se fôssemos retratar todas as medidas, todos os resultados em todas as secretarias, em todas as 

empresas, autarquias... Aqui não falamos, por exemplo, da MT Gás, dos importantes avanços que 

nós conseguimos fazer nessa matriz energética que há décadas chegou a Mato Grosso e durante 

todas essas décadas não conseguiu estabelecer um regime continuado de fornecimento, não 

conseguiu fazer com que a distribuição no distrito industrial pudesse acontecer. E se formos hoje ao 

Distrito Industrial veremos lá os tubos sendo implantados e essa matriz disponibilizada para os 

investimentos industriais acontecerem, primeiro na Capital, depois, num planejamento, chegar a 

Várzea Grande, chegar a outros bairros e talvez chegar a outros municípios de Mato Grosso.  

Não falamos de avanços importantes no INDEA que tivemos; de avanços 

importantíssimos que tivessem no DETRAN. 

Hoje grande parte dos serviços que o cidadão precisa acessar ele consegue fazer da 

sua casa, deitado no seu sofá e fazer grande parte dos serviços. E muito mais novidades ainda virão 

nesse campo. 

Gostaríamos aqui de usar esse precioso tempo, Sr. Presidente, não para falar 

daquilo que fizemos. Aquilo que fizemos foi muito simplesmente honrando o compromisso que 

fizemos em 2018 com a população de Mato Grosso, que era trabalhar muito, trabalhar com 

seriedade e entregar resultados para a população mato-grossense. Então, isso que aqui está e dezenas 

e centenas de outras ações foi o pagamento pelo compromisso e pela confiança que Mato Grosso 

depositou em mim e depositou em muitos dos senhores lá no ano de 2018.  

Pois bem, estamos aqui agora para falar de um novo momento, falar dos próximos 

quatro anos em Mato Grosso, de 2023 a 2026.  

Seguramente teremos novos desafios, talvez diferentes, talvez muito mais 

complexos do que aqueles que vivenciamos nos últimos anos.  

A eficiência pública será, talvez, ou seguramente será, o mais importante objetivo 

que eu tenho delineado para o Executivo mato-grossense. E tenho feito um convite, e faço aqui 

novamente ao Poder Legislativo, faço aqui também na presença da Presidente do Tribunal de Justiça 

do Estado de Mato Grosso, que todos nós possamos compreender que essa agenda da eficiência 

pública seja uma das mais importantes agendas que este País, mas não podemos falar pelo Brasil e 

por nenhum outro canto desse País, se não pelo nosso querido Mato Grosso, devemos juntos 

trabalhar para que todos os Poderes, todos os serviços que nós prestamos possa aumentar o nível de 

eficiência, de eficácia, com foco no resultado e que esse resultado possa atender o cidadão.  

Durante os próximos quatro anos, quando ainda terei a oportunidade de exercer 

esse importante cargo de Governador do Estado de Mato Grosso, essa será uma das principais 

bandeiras, atitudes e demandas, até de certa forma obsessiva.  

Nós vamos trabalhar muito, Deputado Nininho, Deputado Avallone, para que o 

Estado de Mato Grosso seja daqui quatro anos uma referência no Brasil na eficiência pública.  

Alguns passos importantes para isso nós já demos. Lembro-me que em 2019 o 

Estado de Mato Grosso, pelo mesmo indicador, amplamente divulgado e que ranqueia todos os 27 

Estados brasileiros, ocupava a 24º posição em liquidez fiscal. Terminamos o ano de 2021 em 1º 

lugar, superando o Espírito Santo, que sempre foi uma referência nacional em gestão fiscal.  

Com esse passo dado e conquistado por todos nós abre-se uma responsabilidade 

muito grande, porque a partir do momento que você tem condições fiscais de fazer investimento, sua 

maior responsabilidade é garantir que esse dinheiro público sob a responsabilidade de todos nós seja 

gasto de maneira eficiente para produzir maiores e melhores resultados para a população mato-

grossense.  
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Nesse parâmetro de eficiência é que nós vamos trabalhar a educação pública. E na 

área da educação, eu posso garantir aos senhores Deputados que nós temos hoje talvez a mais bem, e 

eu não gosto muito de ser presunçoso, mas diria com muita audácia e com muita convicção que o 

Estado de Mato Grosso tem hoje uma das melhores estratégias no Brasil para tirar a educação 

daquela vergonhosa posição no ensino médio de sermos a 22ª pior educação entre os 27 estados 

brasileiros e colocar Mato Grosso nos próximos anos entre as dez melhores educação do País.  

Para isso... (APLAUSOS) ...estamos tomando medidas disruptivas, corajosas, 

fazendo enfrentamentos necessários para que esses objetivos sejam alcançados.  

Nós estamos com um grande programa de infraestrutura, melhorando as condições 

das nossas escolas, estamos fazendo grandes investimentos na área tecnológica, muitos deles já é de 

conhecimento dos senhores.  

Na área pedagógica nós contratamos a Fundação Getúlio Vargas, e hoje o melhor 

material didático, talvez um dos melhores do Brasil, está sendo ofertados na rede pública estadual do 

Estado de Mato Grosso. Nós temos hoje um excelente planejamento.  

Agradeço aqui nesta oportunidade mais uma vez a esta Casa de Leis, porque vocês 

aprovaram agora no mês de janeiro uma importante lei, Deputado Wilson Santos, Deputado Juca, 

que vai permitir a remuneração por resultado, não só na educação, mas dentro do governo.  

Nós precisamos trazer para o setor público muito daquela estratégia aplicada na 

iniciativa privada, que é da meritocracia, que é da premiação por resultado, por aqueles que fazem a 

diferença e que entregam resultados diferentes ao cidadão.  

Eu não tenho dúvidas de que isso que nós já pretendemos implantar neste ano na 

educação, a lei que os senhores aprovaram autoriza não só na educação, mas em todo o Governo, e 

neste momento nós estamos construindo as bases sólidas de indicadores, de metas, de medição, que 

possa ser muito clara e objetiva para que os senhores, inclusive, possam fiscalizar e ajudar a 

fiscalizar a atuação das nossas secretarias, das nossas empresas públicas e de todos os órgãos do 

Executivo estadual. E em cima desses resultados nós queremos, nos próximos meses, talvez no 

próximo ano, oferecer essa oportunidade a todos aqueles que mais se empenham e que entregam os 

melhores resultados, possam também ser premiados pela competência e pela eficiência.  

Na saúde nós temos um grande desafio.  

Começamos um grande programa de infraestrutura e os senhores têm aí no relato 

apresentado. Todas as nossas unidades, todas as nossas unidades públicas estaduais, já tiveram ou 

estão sob intervenção de importantes e robustas melhorias. Não tem nenhuma unidade do Governo 

do Estado de Mato Grosso que não esteja recebendo importantes investimentos. Todos os nossos 

regionais, todas as nossas especializadas, e nesse momento construindo esses seis grandes hospitais. 

O Hospital Central, que nós esperamos que no início de 2024 possamos inaugurar, 

tem a pretensão de ser, e acredite, será o maior e o melhor hospital do Estado de Mato Grosso, não é 

público, pode acreditar, Deputado Paulo Araújo, que conhece da área da saúde, que nós estamos 

fazendo os investimentos para que isso aconteça, mas o grande desafio dos próximos anos não é a 

infraestrutura, porque esse desafio já foi iniciado no mandato passado, muita coisa avançou e muita 

coisa está em curso, então, nós atribuímos isso a um resultado construído nos primeiros quatro anos. 

O desafio da saúde nos próximos anos será tornar a saúde mais eficiente, entregando um melhor 

atendimento ao cidadão mato-grossense. (APLAUSOS) 

Não podemos conviver com muita naturalidade, como todos nós, eu, os senhores 

aqui, as demais autoridades e todos que nos antecederam, com aquela história de termos dez mil, 

vinte mil, trinta mil, cinquenta mil, cada hora é um número de pessoas na fila esperando por uma 

cirurgia há dez, cinco, quinze, vinte anos.  
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De vez em quando somos surpreendidos com um número que aparece daqui, ou 

dali, independente das confusões numéricas, nós sabemos que o resultado não é adequado e que 

precisamos convergir os nossos esforços para que essa vergonha dessa fila possa realmente andar, e 

aqui nós temos dois grandes deputados e profissionais, Dr. João, Dr. Eugênio, Deputado Lúdio 

Cabral, que é dessa área, e que sabe que muita coisa precisa verdadeiramente ser feita para que este 

objetivo seja alcançado. E nós estamos determinados a fazer isso.  

Ontem falei com o secretário Gilberto e exigi, desculpem-me dizer assim, porque 

estou indignado de ter inclusive a minha parcela de culpa, mas ela não é só minha, porque esse 

problema, está aqui a nossa defensora e como defensora pública sabe que há décadas a gente 

convive com essa história de uma fila que nunca ninguém sabe se é verdadeira, se não é verdadeira, 

quantos tem, é número grande, é número para lá, é número para cá, mas é verdadeiro que tem muita 

gente esperando para fazer uma cirurgia no Estado de Mato Grosso. Então, esse será um dos grandes 

focos da nossa administração nos próximos anos, a eficiência na entrega de serviço de saúde de 

qualidade.  

Na segurança pública, Deputado Elizeu, que pertence a esse importante setor, nós 

fizemos robustos investimentos nesses anos.  

Ouvi de alguns comandantes, de alguns delegados, de todos que compõem as 

nossas forças de segurança, que eles conseguiram conquistar ao longo desses quatro anos muita 

coisa que eles nem sonham ou chegaram a sonhar. Ouvi de muitos deles dizer que a polícia do 

Estado de Mato Grosso está entre as três melhores do Brasil em termos de equipamento e tecnologia 

em todas as áreas. E eu tenho cobrado, e vou continuar cobrando deles, que essa polícia também 

possa entregar ao cidadão mato-grossense, cada vez mais, no âmbito daquilo que compete a eles, um 

Estado com segurança. Porque ao cidadão não importa muito se nós temos a pistola mais moderna 

do mundo, ou o melhor armamento, ou o melhor equipamento de tecnologia, ou veículos, o que 

importa ao cidadão é viver em uma sociedade que você verdadeiramente tenha segurança, não só 

sensação de segurança, mais segurança efetiva. E a eficiência de todos os profissionais, o 

comprometimento com esses resultados estará no foco da nossa atenção e das energias que o 

Governo gastará nos próximos quatro anos.  

Na área ambiental o Estado de Mato Grosso, creiam meus senhores, terá talvez um 

dos mais importantes desafios, porque dela deriva as atividades econômicas e a mais importante 

atividade econômica que nós temos no Estado de Mato Grosso, que é o agronegócio.  

Ontem tive a oportunidade de estar na cidade de São Paulo, deixei aqui o primeiro 

ato da posse de todos os senhores Deputados e dirigi-me a Capital do Estado de São Paulo para 

participar do importante evento organizado pela XP, cujo tema central era infraestrutura e o 

agronegócio. Lá mostrei um pouco daquilo que está, convidado fomos, porque hoje para o meu 

orgulho e de todos nós, Mato Grosso está se transformando em uma das referências nacionais em 

muitas áreas. Embora nós tenhamos aqui muitos desafios, tenhamos coisas que precisamos ter 

atenção e cuidar, mas também termos coisas muito positivas que começam a chamar a atenção de 

toda a comunidade nacional e até mesmo internacional. Lá nós falávamos de infraestrutura e alguém 

me perguntou: governador, qual é o risco para que Mato Grosso possa continuar trilhando esse 

caminho de crescimento do agronegócio? Esse ano nós vamos chegar a aproximadamente a 85 

milhões de toneladas, até o final dessa década estaremos chegando a mais de 120 milhões de 

toneladas, uma verdadeira potência brasileira e mundial. Ninguém, nem de perto, consegue fazer 

aquilo que Mato Grosso está conseguindo fazer e vai conseguir fazer nos próximos anos.  

Mas o nosso grande ponto de atenção é a área ambiental, porque o mundo tem hoje 

dois grandes desafios, tenho falado sobre isso e repito aqui novamente. Primeiro é o pilar da 

sustentabilidade, da área ambiental, do aquecimento global, da economia de baixo carbono que vai 
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exigir um esforço muito grande para compreender isso e praticar, isso pode exigir de todos nós 

profundas alterações nos próximos anos.  

E o outro grande desafio do mundo nos próximos anos é a segurança alimentar.  

Nesses dois quesitos, na segurança ambiental e da segurança alimentar, Mato 

Grosso, com todo respeito aos Estados brasileiros, a todos os países do mundo, é a maior potência 

naquilo que verdadeiramente importa ao mundo, somos uma potência ambiental e somos uma 

potência alimentar.  

O Brasil já é, meus amigos, o maior exportador líquido de alimentos do planeta. 

Superamos os Estados Unidos e estamos crescendo, enquanto a produção agrícola dos Estados 

Unidos está estagnada.  

Somos grandes exportadores, o mais importante player no cenário internacional e 

Mato Grosso é o mais importante player no cenário brasileiro. Isso chama a atenção do mundo, isso 

chama a atenção dos brasileiros, isso nos coloca muita responsabilidade para que nesta área 

ambiental as oportunidades não sejam comprometidas por aquelas atitudes que alguns poucos mato-

grossenses ainda insistem em praticar.  

Não podemos mais conviver com atitudes ilegais nesta área ambiental sob pena de 

pagarmos um preço caro, sendo pago por toda a sociedade.  

Tive a oportunidade de falar, e falo aqui diante dos senhores, sobre uma proposta 

que num primeiro momento assusta a muitos, mas a partir do momento que você faz uma reflexão e 

aprofunda na sua compreensão ela parece muito óbvia, muito sensata e resolutiva para esse 

problema do desmatamento ilegal.  

Falei na COP 27, falei para 40 presidentes de sindicatos, para a Aprosoja, para a 

FAMATO, e no final da reunião apenas um dos 40 parecia que divergia de alguma coisa, sem 

argumento para contrapor.  

Vou apresentar e vou insistir nessa proposta, dar ao desmatamento ilegal o mesmo 

tratamento contido na Constituição brasileira para aqueles que praticam o crime de plantar cocaína, 

produzir cocaína, ou produzir maconha numa propriedade rural no nosso País.  

Na constituição já prevê o crime do perdimento, do confisco dessa terra, porque 

esse crime, Presidente Botelho e Deputado Max, é praticado por menos de 1% de mato-grossenses, 

menos de 1% praticam esse crime hoje no nosso território. As consequências são colhidas por 

praticamente 100% das pessoas.  

Isso pode comprometer as nossas relações e o comércio internacional do nosso 

Estado e do nosso País, isso pode comprometer a geração de emprego, isso pode comprometer as 

nossas exportações, isso pode comprometer a nossa arrecadação.  

Então, não podemos permitir que esse menos de 1% cause tão grave consequência 

e prejuízo a grande maioria absoluta dos mato-grossenses. (APLAUSOS) 

E, diga-se de passagem, depois que a Constituição brasileira estabeleceu essa dura 

pena para o crime aqui citado, pergunto aos senhores aqui presentes: alguém ouviu dizer que alguma 

propriedade foi confiscada por quem identificou o plantio de maconha ou produção de cocaína no 

território brasileiro?  

A pena tem que ser proporcional ao crime e ela tem que ter a capacidade de mudar 

o comportamento de uma sociedade.  

Permita-me fazer uma comparação com a pena prevista na lei brasileira para as 

multas de trânsito.  

Cobra-se uma multa de R$120,00, se não me engano. O que 99% das pessoas 

fazem? Aceleram, chegam perto do radar, param. De vez em quando você esquece, de vez em 

quando você vacila, ai você toma uma multa, duas, três, quatro vezes por ano, fica P da vida, acaba 
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pagando e essa multa nunca produziu verdadeiramente uma mudança de comportamento, uma 

mudança cultural.  

Eu digo isso, senhores Deputados, Sr. Presidente, senhores membros dos Poderes 

aqui presentes, porque em algum momento nós temos que ter coragem de tomar medidas disruptivas 

que mudem o comportamento de uma sociedade tendo a consciência que aquele é o caminho correto 

a seguir. E falo isso porque tenho certeza que nos próximos meses trarei ao debate a esta Casa algo 

que possa ter o condão e a pretensão de fazer isso, de mudar o comportamento e criar um futuro 

mais próspero e mais seguro para a grande maioria absoluta dos mato-grossenses.  

Teremos que debater isso com os senhores, debater com a sociedade, mas eu 

espero que os senhores tenham essa clara compreensão do papel importante que repousará e que 

repousa sob os ombros dos senhores na qualidade de representantes do povo mato-grossense.  

Na agricultura familiar, e vejo ali o Deputado Cattani, que sei da sua história, sei 

da história do Presidente Botelho, sei da história de alguns dos senhores que aqui estão, que vieram 

dessa atividade nos tempos outrora. Teremos que dedicar uma atenção especial. 

Orgulha a todos nós saber que Mato Grosso é o maior produtor de soja, disparado 

no Brasil, um dos maiores do mundo. Nos orgulha ser o maior produtor de milho, de algodão, maior 

rebanho bovino, maior produtor de etanol e o maior de outras commodities que estão crescendo e 

vão crescer no Estado de Mato Grosso, mas produzir alimento, aquele alimento que chega na mesa 

de cada um, que chega em qualquer canto dos 141 municípios, alimentos básicos importantes, não 

pode num Estado tão rico e tão próspero continuar sendo grande importador líquido, tendo grandes 

oportunidades e tendo no Estado de Mato Grosso alguns bons exemplos de como fazer, e aquilo que 

dá certo.  

Nós temos pequenas comunidades que são grandes produtoras desses alimentos da 

agricultura familiar. Nós temos em diversos municípios experiências exitosas que precisam ser 

melhor compreendidas e replicadas e fazer da agricultura familiar, não só uma fonte de alimentação, 

mas uma fonte de subsistência, com dignidade, grandiosidade e eu acredito que nós teremos 

condições de fazer isso e faremos isso, se Deus Quiser, com a ajuda dos senhores nos próximos 

quatro anos.  

Na área social do Estado de Mato Grosso nós temos hoje a menor taxa de 

desemprego do País, 3,7%. Estamos mês a mês revezando com Santa Catarina. 

Nós precisamos compreender que a política de assistência social deve sempre 

existir, mas ela não pode se confundir com política de assistencialismo.  

Não podemos criar uma classe dependente dessas políticas.  

Preocupa-me hoje, e numa reunião, Sr. Presidente, que tive com o Ministério 

Público, que me levou uma importante contribuição, eu disse a eles, e repito aqui novamente, temos 

que ter muito cuidado com tudo aquilo que se dá, porque, ao oferecer muitas políticas de assistência 

simultânea, podemos estar permitindo que algumas pessoas se acomodem a essa assistência social 

transformando isso em um assistencialismo e numa dependência que essas pessoas não possam ser 

resgatadas e construir pelo seu trabalho a dignidade de sua sobrevivência e de sua família.  

O Estado de Mato Grosso tem hoje, e repito aqui, uma das menores taxas de 

desemprego.  

Nós temos registros, e vamos focar energia nisso, Deputado Avallone, que 

mostram claramente que em todos os municípios, praticamente todos os municípios, salvo algumas 

raras exceções, nós temos oferta de mão de obra.  

E aí, alguém pode até dizer, como normalmente é dito: “ah, mas o problema está 

na qualificação, temos que investir em qualificação”. Seguramente essa frase sempre será pertinente 

e sempre teremos que aumentar os nossos esforços na qualificação. Porém, as políticas assistenciais 
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hoje no Brasil estão fazendo com que para algumas pessoas o cálculo de que não vale a pena 

trabalhar oficialmente, porque o marido recebe, a esposa recebe, os filhos recebem do governo 

federal, daí o governo do Estado faz, o município faz, é tanto programa de assistência social que as 

pessoas fazem uma conta e dizem: “é melhor eu não arrumar um emprego formal.” E ficam 

arriscando na informalidade uma melhoria desses programas que gratuitamente recebe-se de todos 

os Poderes do Executivo brasileiro.  

Nós precisaremos dar na área da assistência social a maior atenção, e nós temos 

clareza disso, senhores Deputados, que é na área da habitação.  

Vamos empreender grandes e importantes esforços para que esse desafio de 

construir aquilo que inicialmente nós pactuamos durante o processo eleitoral, 40 mil casas populares 

no Estado de Mato Grosso nos próximos quatro anos. É um desafio gigante. Porque para construir 

casas nós precisamos de mão de obra e falta hoje mão de obra.  

As construtoras que estão trabalhando para o governo, para as prefeituras, no 

mercado privado, todas, literalmente todas, reclamam que falta mão de obra. Algumas delas, e cito 

aqui para exemplificar o que estamos dizendo, na estrada de Santo Antônio estamos lá com o 

Hospital Universitário Júlio Müller, uma obra que ficou durante algum tempo paralisada, retomado 

o investimento em torno de 250 milhões de reais, Presidente Botelho, a construtora que ganhou, uma 

empresa de fora de Mato Grosso, veio para cá, no startup do início da obra ela tentou, de todas as 

formas possíveis, contratar toda a mão de obra aqui na Baixada Cuiabana, não teve êxito e hoje mais 

de 60% dos que trabalham naquela obra aqui na Baixada Cuiabana, ela teve que trazer de outros 

Estados brasileiros.  

Isso mostra o tamanho do desafio que nós teremos para que tenhamos empresas, e 

que essas empresas tenham condições.  

Os nossos hospitais regionais estão patinando porque as construtoras estão tendo 

dificuldade de encontrar e trazer mão de obra para trabalhar no nosso Estado.  

O Deputado Avallone, o Deputado Nininho, outros aqui também conhecem um 

pouco dessa área de infraestrutura e sabem que este problema é um dos grandes desafios que nós 

teremos nos próximos anos, para fazer acontecer aquilo que nós temos condição de tornar realidade 

pela boa condição fiscal que Mato Grosso tem.  

Regularização fundiária. Outro grande desafio. Falei isso há alguns ministros do 

Governo Federal que tive a oportunidade de conversar na semana passada. Conheço alguns deles, 

muitos deles são colegas, ex-colegas Governadores de vários Estados brasileiros, estive lá com o 

Ministro da Reforma Agrária e Agricultura Familiar, propus a ele fazer um trabalho semelhante ao 

que nós fazemos no INTERMAT e que precisa ganhar mais energia e força, mas pelo menos nós 

conseguimos organizar o Órgão, organizar a sua infraestrutura, criar um corpo técnico. Já 

entregamos bastante, mas muito distante do desafio que nós temos nesta área com os próprios 

estaduais.  

Mas na área federal nós temos um grande desafio em Mato Grosso, o INCRA hoje 

nem sede tem. As pessoas estão todas em home office porque a sede aqui foi interditada e tem 

dificuldade para fazer a sua recomposição. Então, coloquei o Estado de Mato Grosso à disposição 

para que possamos acelerar os nossos projetos estaduais, e daí vamos precisar dessa Casa de Leis 

para melhorar o arcabouço jurídico sob o qual este problema está assentado, e também fazer as 

parcerias para que junto com o INCRA e nas Glebas e Assentamentos federais, nós possamos 

também fazer a mesma coisa, pegar o mesmo ritmo.  

Na área de turismo, Sr. Presidente, o senhor citou isso no seu discurso, talvez 

esteja uma das grandes tarefas, um dos grandes objetivos que o Estado de Mato Grosso terá nos 

próximos anos.  
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Os senhores conhecem, e esse folheto não cita isso, eu disse inicialmente que ele 

não é capaz, não seria capaz, para não se tornar tão longo e tão extenso de citar tudo aquilo que nós 

estamos fazendo em todas as áreas, mas cito aqui o turismo, porque eu já citei isso para alguns 

Deputados, pode acreditar nisso, Deputado Thiago, Deputado Faissal, que é daqui da Baixada 

Cuiabana, Deputado Elizeu, que também é aqui da Baixada Cuiabana, que algumas áreas do Estado 

de Mato Grosso, mais notadamente aqui na Baixada Cuiabana, nós vamos fazer, já estamos fazendo, 

importantes investimentos.  

A orla de Santo Antônio já está contratada, a de Barão em vias de contratação, 

depois de duas licitações fracassadas, por não aparecer, uma obra de 10 milhões de reais, de um 

governo que os senhores sabem, que paga literalmente em dia, e não aparece interessados.  

Nós estamos conseguindo contratar o píer de Mutum, nós estamos contratando, 

licitando a Orla de Luciara, de São Félix, aqui em Cáceres em projeto. Nós temos importantes 

investimentos.  

Estamos fazendo projeto para fazer uma verdadeira revolução aqui na cidade de 

Nobres, no Distrito de Bom Jardim, onde temos potenciais gigantescos, mas a infraestrutura do local 

é literalmente pífia e muito distante daquilo que pode tornar aquele local um atrativo turístico.  

Estou nesse momento numa verdadeira cruzada com o Governo Federal para que 

eles possam transferir ao Estado de Mato Grosso a gestão do Parque Nacional de Chapada dos 

Guimarães.  

Pedi durante quase 03 anos isso ao Governo Federal e posso falar isso aqui com 

muita tranquilidade. O Senador Jayme esteve conosco, empreendendo essa batalha em Brasília.  

Disse ao Ministro do Meio Ambiente Salles, e ao Ministro Joaquim, que o 

sucedeu: “Pelo amor de Deus, passe esse Parque para Mato Grosso. Nós temos 100 milhões de reais 

para investir”. Não passaram. Prosseguiram num processo de tentativa de privatização, de 

concessão, dizendo que esse seria o melhor caminho. Não conseguimos convencê-los de passar isso 

a Mato Grosso.  

Determinei que a MT PAR pudesse, então, participar dessa licitação, e 

estranhamente, estranhamente, nos desclassificaram com a melhor proposta na outorga, atribuindo a 

vencedora a mesma empresa que já ganhou quase dez parques em todo o País.  

E, pasmem senhores, o investimento previsto nesse tão famigerado e tão exaltado 

processo de privatização prevê um investimento pífio, ridículo, de 18 milhões de reais em 30 anos. 

Dezoito milhões de reais em 30 anos. Chega a ser revoltante! Pegar esse grande patrimônio que está 

aqui na Baixada Cuiabana, transferir à iniciativa privada para fazer um investimento pífio e a partir 

daí começar a cobrar para que os mato-grossenses e os visitantes que aqui venham possam acessar 

este patrimônio natural do nosso Mato Grosso.  

Já falei no Governo Federal nessa incursão que fiz a Brasília, Sr. Presidente, falei 

com o Ministro das Relações Institucionais, que concordou comigo, falei com o Chefe da Casa 

Civil, falei com o próprio Presidente da República, falei com outros assessores - tenho uma agenda 

marcada com a Ministra do Meio Ambiente, ao qual o ICMBio, que é o detentor desse Parque, está 

jurisdicionado -, vou continuar empreendendo esforços e garanti a eles que se o Governo Federal 

transferir os cuidados e a gestão desse Parque para o Governo Estadual nós investiremos lá 200 

milhões de reais nos próximos 04 anos. (APLAUSOS)  

Isso mostra, e quero demonstrar isso aos senhores Deputados, que eu entendo que 

essa área de turismo, como todos nós entendemos, no Brasil é dito, proclamado e cantado aos versos 

e prosas que nós temos grandes potencialidades, que nós temos grandes oportunidades em todo o 

País, mas a diferença que nos separa dos grandes países que são os destinos turísticos do mundo 

inteiro, é que nesses países que se tornaram coqueluche houve robustos investimentos em 
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infraestrutura para tornar essa experiência turística algo prazeroso, algo que se possa fazer com 

conforto, com qualidade de acesso.  

Então eu tenho muita esperança que o Governo Federal agora, sob a gestão do 

Presidente Lula, vai compreender esses argumentos, vai cancelar esse famigerado processo de 

licitação e que vai transferir esse parque.  

E disse ao Presidente, e repito aqui: Presidente, se o senhor fizer isso, eu quero 

fazer o primeiro grande elogio público ao governo do senhor, porque eu fiquei dois anos e meio 

tentando com o governo anterior, é já fiz essa crítica e continuarei fazendo. Então, por favor, atenda 

Mato Grosso, atenda aos mato-grossenses, que o senhor vai ter lá um dos mais exitosos projetos de 

investimentos de turismo no nosso País.  

Senhores Deputados, permitam-me encerrar aqui, para não tomar mais o tempo 

dos senhores, mas permitam-me aqui, Sr. Presidente, finalizar reafirmando o grande compromisso 

que eu fiz em 2018 com o povo mato-grossense, em 2022 não foi diferente, meu grande 

compromisso é continuar trabalhando muito, trabalhando com seriedade, com honestidade, para 

entregar um Estado melhor do que nós estamos recebendo. Foi isso que eu disse em 2019 e é isso 

que eu reafirmo em 2022.  

Eu quero daqui a 04 anos, gostaria muito, e certamente não estarei aqui no dia 1º 

ou 02 de fevereiro de 2027, desejo a todos vocês que assim desejarem disputar as eleições para este 

cargo novamente em 2026, que possa ter êxito e estarem aqui sob outro Governador, que certamente 

não serei eu, mas eu quero ter a honra no final de 2026 entregar aos senhores um relato de 2019 a 

2026 e ter orgulho de mostrar o quanto este Estado estará avançando nesse período.  

E podem ter certeza que eu sempre disse e vou continuar dizendo, tudo que aqui 

está e tantas outras coisas que nós gostaríamos que aqui estivessem nos próximos anos não será um 

mérito do governador Mauro Mendes, não será apenas um mérito dos secretários que respondem por 

cada uma dessas pastas, não será um mérito apenas do Executivo, será um mérito de todos nós que 

somos capazes de compreender o que é necessário e importante fazer e cada um fazer a sua parte.  

Tudo aquilo que aqui estará nos próximos anos vai depender do Executivo, vai 

depender do Legislativo, vai depender do Judiciário, do Ministério Público, da Defensoria, vai 

depender de todos nós que de alguma forma recebemos a importante missão de ocupar os cargos que 

cada um ocupa. Nenhum é mais importante do que o outro. Agora todos compreendendo o seu papel 

e cumprindo a sua missão, eu não tenho dúvidas de que nós vamos continuar construindo aqui um 

dos mais importantes Estado da Nação brasileira.  

Fico muito orgulhoso, Deputados, quando eu ando por aí, tenho andado muito e 

vou andar ainda mais, para levar essa mensagem de otimismo e positivamente mostrar as 

potencialidades do Estado de Mato Grosso. Ontem fiz isso, já fiz isso este ano e farei isso nos 

próximos meses.  

Queremos, cada vez mais, mostrar que Mato Grosso é um Estado seguro para 

investir, é um Estado de oportunidades, é um Estado que tem um incentivo fiscal mais rápido do 

Brasil, mais eficiente, mais transparente, mais republicano.  

Nenhum Estado brasileiro confere incentivos para se investir, como Mato Grosso 

faz, em 48 horas, sem que um empresário precise ir a uma secretaria falar com o secretário ou com 

qualquer técnico.  

A Lei que os senhores aprovaram, a restituição da 631, permitiu que isso pudesse 

acontecer. Isso cria um ambiente de confiança, um ambiente que realmente traz a confiança dos 

investidores e eu fico muito feliz quando eu recebo esses elogios ao meu Estado, ao nosso Estado e 

compartilho com os senhores esses elogios.  
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Gostaria que nos próximos 04 anos possamos, Sr. Presidente, trabalhar com a 

mesma lealdade que esteve presente em grande parte dos momentos.  

Ser leais não significa ser submissos. Não seremos submissos ao Legislativo, a 

nenhum Poder, como nenhum Poder pode ser submisso ao outro. Esse é um preceito estabelecido na 

nossa Constituição, a autonomia, a liberdade, as funções.  

Agora nós temos que estar todos irmanados pelo mesmo objetivo, que é entregar 

serviços públicos de qualidade e mais eficientes ao cidadão mato-grossense. Todos terão e têm os 

seus objetivos, mas não podemos nos distanciar desse objetivo comum.  

Que cada um lute pela sua região, que cada um defenda o seu setor, mas o 

interesse maior e coletivo tem que estar em primeiro lugar e é esse Governador que estará presente 

lá todos os dias, procurando fazer as coisas certas, corretas. 

Estarei aberto a receber críticas da oposição, da situação, as contribuições 

verdadeiras e honestas para que nós possamos melhorar a nossa atuação.  

A fiscalização que os senhores têm o dever de fazer sobre o trabalho do Executivo 

é muito bem-vinda. Por favor, a façam. Por favor, nos alertem. Por favor, nos orientem. Por favor, 

cumpram esse papel, porque ele é determinante para melhorar o desempenho do Executivo.  

Tenho certeza que os senhores, a grande maioria, estarão imbuídos nesse propósito 

e espero que daqui a 04 anos, e vou dizer muito isso, daqui a 04 anos, todos nós tenhamos muito 

orgulho dessa linda história que nós estamos juntos construindo em Mato Grosso.  

Parabéns! Que Deus nos abençoe. (APLAUSOS) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - A Assembleia Legislativa 

tomará na devida consideração a exposição que o excelentíssimo senhor Governador do Estado 

acaba de fazer dos negócios do Estado.  

Quero ainda, em tempo, cumprimentar aqui o Secretário de Esporte e de Cultura, 

Jefferson Neves.  

Agradeço a presença do corpo musical da Polícia Militar, que nos prestigiou 

ontem e está nos prestigiando neste momento.  

Convido os Deputados para uma...  

O Governador Mauro Mendes ainda quer fazer mais uma fala, uma fala de mais 

uns 30 minutos.  

O SR. MAURO MENDES - Senhores Deputados, Sr. Presidente, peço licença, não 

é que eu esqueci, mas eu só gostaria de reafirmar que o nosso glorioso secretário Mauro Carvalho, 

que ali está, que a grande maioria dos senhores já conhecem, estará lá sempre à disposição, eu na 

medida do possível também, para manter um diálogo efetivo com todos os senhores.  

Mauro Carvalho, a Casa Civil, o Cláudio, aqueles que têm essa importante missão 

no dia a dia de dialogar, de conversar, de interagir com os senhores, algo que eu tenho que 

reconhecer que o Mauro Carvalho faz com bastante dedicação e com muita eficiência. 

(APLAUSOS) ...atendendo a todos sempre de forma prestativa e eficiente.  

E gostaria aqui neste momento, Sr. Presidente, e foi por isso que eu pedi, além de 

agradecer ao Mauro Carvalho e reconhecer o importante papel que a Casa Civil tem, de comunicar 

ao Sr. Presidente, à Mesa Diretora desta Casa e a todos os senhores Deputados, que nós, ouvindo 

não todos, mas muitos, ouvindo aquilo que é a nova dinâmica nessa nova legislatura, observando o 

retrospecto dos últimos anos, informamos a todos os senhores que para liderar a atuação do governo 

nos próximos anos nesta Casa nós escolhemos novamente o Deputado Dilmar Dal Bosco, pelo 

trabalho, pela dedicação, pelo conhecimento técnico que ele tem no processo legislativo; e como 

Vice-Líder do Governo o novato, mas já experiente também nesta Casa como assessor, e no 
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Governo como deputado, o Deputado Beto Dois a Um, como o Vice-Líder do Governo do Estado de 

Mato Grosso. (APLAUSOS) 

Então, peço aos senhores que tenham neles parceiros para o diálogo do dia a dia.  

Nós estaremos sempre abertos, e vamos procurar, dentro desse princípio obsessivo 

por eficiência, tornar também mais eficiente a nossa comunicação com os senhores. Que a gente 

possa estabelecer uma dinâmica de aprofundamento num projeto legislativo antes que ele seja 

pautado aqui naquelas correrias, as vezes necessárias e as vezes não.  

Então, eu vou pedir aos nossos líderes, a Casa Civil, ao Cláudio, que todos, mas 

principalmente aqueles projetos de maior densidade, ou de maior impacto na sociedade mato-

grossense, que a gente possa criar, aprofundar e aprimorar os instrumentos para que os senhores 

deputados possam ter um conhecimento, uma visão mais ampla para proferir a decisão tão 

importante dos senhores.  

Obrigado.  

Obrigado, Sr. Presidente. (APLAUSOS)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Então, Beto e Dilmar são os 

líderes.  

Eu convido a todos os deputados para um Colégio de Líderes na próxima quarta-

feira, antes da sessão ordinária, para tratarmos sobre a montagem dos Blocos, sobre o 

direcionamento dos trabalhos aqui dentro, algumas mudanças que os Deputados me solicitaram que 

façam aqui dentro do plenário. Então, vamos discutir nessa reunião para tomarmos essas posições.  

Agradeço a presença das autoridades civis, militares, eclesiásticas, da imprensa, e 

do público em geral.  

E convido a todos para, em posição de respeito, ouvirmos o Hino do Estado de 

Mato Grosso, executado pelo corpo musical da Polícia Militar. 

(O HINO DO ESTADO DE MATO GROSSO É EXECUTADO.)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Declaro encerrada esta Sessão 

Solene. (LEVANTA-SE A SESSÃO.) 
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